

Table with subscription rates: Lugo, un mes, 1 ptas.; Fuera, un trimestre, 4 »; Idem, un año, 16 »; Ultramar y extranjero, un trimestre, 9 ».

Vantar Número suulto

5 céntimos, atrasado, 10

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cora y Mas-Villafuorte

El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO CONCERTADO

LUGO: Domingo 21 de Setiembre de 1919

ADVERGENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 55

DIRECTOR:

D. Antonio de Cora y Sabater

COMENTARIOS POLITICOS DESDE MADRID

CUANDO VOTEN LAS MUJERES

Entre las reformas que se propone implantar el actual Gobierno figura una intervención de la mujer en la elección de los representantes del país en las Cortes. Quiere el Gobierno llevar a la práctica la frase del Sr. Maura, de que la libertad se ha hecho conservadora. Para anunciar esta doctrina, el Gobierno en su concesión del voto a las mujeres mayores de 23 años.

Esto que no es ninguna novedad ya en el mundo, puesto que se practica entre otras naciones en Inglaterra, Suecia, Noruega etc., no sabemos que el resultado puede dar en España.

Para llegar a estos avances políticos seguramente que todos esos Estados habrían tenido muy en cuenta el estado de educación. ¿Está España preparada para tal avance? Sinceramente creemos que no.

Mientras a nuestra nación no se le do de los miles de escuelas que faltan, según el último y notable trabajo del ministro de Instrucción pública, es peligroso querer avanzar en el orden que marchan otras naciones.

Querer mezclar a la mujer de golpe y porrazo sin preparación en esta clase de luchas, darlas porque sí el carácter de la mujer española, mujer que tiene todos los grandes dotes para el arte, las ciencias, los libros, su casa, sus hijos, pero que Dios no las quiso hacer hombrunas, cosa necesaria para tales andanzas, con que se propone dotarla el Sr. Burgos Mazo.

Algunos avanzados podrán tachar de reaccionaria y atrasadas tales opiniones del comentarista, pero si tal hacen incurrirán en un total error.

Si por desgracia hoy, por falta de cultura y preparación, las elecciones, interviniendo solo los hombres, son lo que son, y se ve cómo manda y ordena el cacique, ¿qué no pasará complicando a las mujeres?

Por el santo temor a una soñada amenaza del cacique, o del dueño, por ese temor muy natural en la madre o la hermana, a que en una casa se pierdan unos jornales, ¿no se obligará a esas mujeres también a que sucumban y en masa den su voto, a los que ellas no pueden alcanzar a saber, cuál es su idea, su manejo en la política, sus dotes morales, etc., etc.

En las grandes ciudades la mujer tiene ciertos conocimientos nada más que ciertos conocimientos, unas porque son dirigidas en la iglesia; otras porque escuchan a los mítines, otras porque escuchan las lecturas de los diarios en las horas de descanso en el taller pero en esos miles de pueblos y aldeas?

Aparte de esto, es llevar una perturbación grande al hogar. Una mujer santa y digna del cariño de su esposo e hijos, puede convertirse por el solo hecho del voto en discordia familiar.

Los pueblos que han llegado a tales reformas tenían una preparación especial, después de lucha intensa, recuérdese el movimiento feminista durante veinte años en Inglaterra, donde las sufragistas llegaron a los mayores sacrificios, incluso a padecer tormentos y encarcelamientos por querer intervenir en la vida pública.

En España, la mujer vive feliz con solo ser mujer y que se la atienda y dignifique; y esto no solo se consigue concediéndole el voto. Hay que cuidarla en el taller, en la fábrica y en la escuela, en la vergonzosa trata de blancas, etc.

Vengan esas reformas radicales, pero después de que se borren esas manchas grandes de analfabetismo en el mapa de España.

La mujer española, con su patria y sus hijos llega si es por el heroísmo de una Agustina de Aragón pero no rompa lanzas por el sufragismo.

Es mujer, y española. F. FELIU. Madrid, setiembre de 1919.

Crónica de sociedad

Estuvo ayer en Lugo ayer D. Antonio de Cora con dos de sus hijos. Llegó de la Coruña D. Claudio Rodríguez con su señora, y la señorita Araceli Carvallo.

—Pasó para París, D. José María de Landa Luaces con su señora. —Llegaron de Miño, el farmacéutico D. Tomás Pérez Varela con su familia, las señoritas de Vidal Adán.

SUCESOS EN GALICIA

Cartera robada. Esto parece un trozo de «Los dos países» pero a lo mejor fue obra de un solo. Don Aureliano Carballal Permy, de...

AYER...

Sigue en todo su apogeo el movimiento escolar. Los exámenes de setiembre han traído a la capital una infinidad de chicos y de chicas con sus correspondientes mamás y papás. Las chicas dan una nota nueva muy simpática a los claustros del Instituto, pero ya lo hablamos saboreando otros años, no muchos ciertamente. En cambio la presencia de las mamás si que es una pibicelada novísima. Antes eran los papás quienes paseaban sus impaciencias por los claustros esperando el fallo del tribunal examinador. Ahora entre esos papás se ven algunas mamás, que saben de asignaturas y de profesores, y de justicias y favoritismos, y de recomendaciones y apoyos.

Después de la sesión del Ayuntamiento, en la Casa Consistorial hubo gran reunión de pulperas, barateros, hombres de rifa y gentes de circo. Fue el sorteo de puestos de la feria, y este año va a haber gran animación a juzgar por lo que estas avanzadas de la mesa de feriantes pronostican.

Las gestiones para organizar algunos festejos durante la primera quincena de octubre continuaron. Todavía, sin embargo, no se puede cantar victoria, aunque parece que de la reunión de ayer salieron propósitos de hacer definitivamente algo, dentro del escasísimo tiempo que queda para meterse a organizar un programa que pueda atraer forasteros.

El tiempo va derecho a la invernada. Cada día se advierte más que la temperatura media es menor. Además llovió ayer algo, y eran frías; casi como de nieve las gotitas que caían empujadas por el viento Norte, bastante fresco.

UN ESPACIO A VERSOS

SONETOS

CORTESANO CAZADOR.

Es corredor de liebres: buen cetrero. Tiene vivos corceles y abundantes jaurías. Ha perseguido gamos en regias cacerías y ha nombrado el rey, por sus triunfos, montero.

Dice, que fué hace años, un experto halconero, y que conoce a ciegas todas las serranías. ¿Quién al verle en la guisa que va en las monterías reconociera en él al conde cicatero?...

Galante cortesano, en los regios salones es cazador temible de tiernos corazones y como con el dardo mata con la mirada.

Solo dos veces únicas erró su puntería; la en que mató al sabueso mejor de su jauría, y al requerir de amores a D. Inés de Anamada.

NOCHE GALANTE.

Suenan las doce en la mansión vecina. Canta un gallo con timbre de clarín. Se oye el ladrido de un mastín al tiempo que un garzón dobla la esquina.

Espérase una vieja Celestina que le entrega una carta y un lavín. Y el garzón, que no suelta el espadín, por recatar su rostro, más se inclina.

Le dice una voz tenue que se esconda en un quicio; pues ya a pasar la ronda que a un burlador persigue de la ley.

Y cuando queda en paz la encrucijada, por el farol del Cristo iluminada se ve un punto su faz, y es (¿quién?)... ¡El Rey! Antonio Guillón. Setiembre-1919.

LA BALA DE CÁPITO

Por fin, apareció

En el segundo reconocimiento practicado con los Rayos X en Santiago, resultó que Cápito Carreira tiene alojada una bala en la cabeza, hacia el parietal izquierdo.

Por la situación que ocupa la bala se puede asegurar que no se hizo el los disparos que causaron las lesiones sufridas, sino que otra persona manejaba la pistola.

Así las cosas, es de suponer que Cápito no haya sido el autor de la muerte del guardia Sabino Trigo, sino una de las otras dos personas que actuaron en los hechos.

Seguramente Cápito estaba colocado detrás del guardia cuando éste recibió el balazo que causó su muerte, por cuya razón fué blanco aquel de los otros dos disparos que se hicieron con la Browning.

Comentóse ayer animadamente esta noticia que llegó de Santiago por conducto oficial. Uno de estos días será conducido de nuevo a la cárcel de Lugo el Cápito.

De «La Mística Filosofía Lírica»

Meditación

Meditemos, oh alma, en esta paz de la tarde gris y triste, en esta celda de mis sueños, donde entretejo mis prosas, estas prosas tan amargas, en que te dejo toda entera, temblorosa, transfundida y agotada. ¡Meditemos aquí, alma!

...Esperas los optimismos, y en la plena vida, en el pleno florecer, es la página que dictas triste y sangrante y cruel... ¿Porque así, alma mía?...

Ni son tus años tan largos que hoy vivas de los recuerdos, de los gozos, de las lágrimas de antaño. Ni son tan negros y oscuros los horizontes lejanos, ni tan eternas tus horas... Esperas las rosas rojas de tu juventud, esperas las alegrías... y porque no llegan, por que se acercan y huyen de tu lado, estas enfermas, estas tristes...

DESPUÉS DE UNA REUNIÓN LO DE LAS FIESTAS

A la hora de trazar estos comentarios no sabemos aún, a punto fijo, si habrá o no fiestas de San Froilán este año. Ya no se trata de un programa lucido, de un ramillete de fiestas verdaderamente atraentes. Es que ni de tirar unos cuantos cohetes puede hablarse aún, mientras ciertas actitudes no cambien, y mientras lleguemos tan a extremos en nuestros egoísmos que prefiramos no animar las ferias tradicionales por no renunciar durante un par de horas diarias en dos semanas a nuestras comodidades.

En la reunión celebrada anteayer en la secretaría del Circulo de las Artes se ha visto un buen deseo loabilísimo por parte de la junta directiva de aquella casa para organizar algo de fiestas en la época de San Froilán. Se ha visto también que las dos sociedades de deportes están dispuestas, dentro de su esfera, a contribuir de buena fé, con verdadero entusiasmo, a la preparación de un modesto programa de festejos. Se ha comentado favorablemente—ya ayer lo anotaba EL PROGRESO—la actitud simpática del jefe del regimiento de Zamora que en representación de dicha unidad militar concurrió a la reunión. Las afectuosas palabras, las finas ofertas, las delicadas atenciones del señor teniente-coronel son merecedoras de todo elogio.

Tamocó regatearon su auxilio el veterano Orfeón Gallego, y el «enxebre» coro de «Cántigas».

Pero, como siempre, al surgir el tema de las fiestas de calle, de los verdaderos festejos tradicionales, los de fuegos de artificio, iluminaciones y conciertos públicos, se reprodujo el debate de todos los años.

¿Por qué no hace esos festejos el Ayuntamiento? ¿Por qué la Cámara de Comercio no hace esos festejos? ¿Por qué la consignación que el Ayuntamiento tiene en sus presupuestos no es mayor?

Aparte de que no creemos que sea obligación de ninguna de estas dos entidades organizar fiestas, por muy tradicionales que sean, concurren sobradísimas razones que eximen a ambas entidades de mezclarse en tales asuntos, y vamos a ver si apuntamos alguna.

En primer lugar, el Ayuntamiento de Lugo tiene un programa ampuloso de reformas locales en gran parte realizado y el resto no tardará en ser realidad, que desde luego le releva de toda otra labor que no sea la buena administración de los intereses de todos. La obra de urbanización, la de mejoramiento de servicios municipales y la de creación de nuevos servicios se traducen en beneficios para todos, absolutamente para todos los vecinos y por tanto competentes y deben importarse muy principalmente a la Corporación municipal.

Con que haya fiestas ganarán unos cuantos dueños de casas de comidas y acaso el comercio al por menor, se divertirán la gente joven y aun los que sin ser

jóvenes disponen de buen humor y unas pesetas para divertirse... Pero ¿son todo el pueblo esos cuantos vecinos? Y precisamente la enorme mayoría restante si viese que el Ayuntamiento gastaba en fiestas lo que recogía por arbitrios protestaría razonadísimo, ya que de más urgencia son otras necesidades cuya satisfacción obliga a la Corporación municipal, que proporcionar unas pesetas de ganancia a una parte del comercio y divertirse a un núcleo de gente del pueblo. Por otra parte el ayuntamiento que cobra arbitrios durante todo el año, por ineludible necesidad, no va a molestar al vecindario pidiéndole un nuevo desembolso para organizar fiestas... ¡Meaudo gesto harían los contribuyentes!

Por consiguiente el Ayuntamiento, ni con el dinero de sus fondos, ni con la contribución especial del vecindario puede organizar fiestas. Y no es al Ayuntamiento de Lugo al que nos referimos tan solo. Véanse los Ayuntamientos de España, de alguna importancia, que hacen fiestas por su cuenta y riesgo, y véanse en cambio los que limitan su actuación a cooperar a la obra de las comisiones de festejos en la medida de sus fuerzas cada cual.

La Cámara de Comercio no es una entidad local, sino provincial, y no se agrupan en ella determinado número de comerciantes ni gremio determinado, sino cuantos pagan matrícula industrial. Si la organización de festejos favorece a un gremio del comercio porque han de gastar energías y dinero los representantes de los demás? Además de que la Cámara de Comercio no se ha fundado para hacer fiestas ni cosa que se le parezca. La Cámara de Comercio está para defender los intereses de sus agremiados, y a la mayor parte de ellos las tienen sin cuidado las fiestas.

El Circulo, el Casino, las sociedades de deportes, las masas corales, son elementos utilísimos para un buen programa de fiestas. Cualquiera de las directivas de estas entidades constituidas en comisión de festejos llenarían perfectamente su cometido. Es verdad que razones de régimen interior impiden algunas veces a los directivos de buena fé prestarse a esta labor de animar al pueblo, pero bien podrían salvarse estas dificultades con algo de decisión por parte de unos, si se contase con el agradecimiento de los demás... En fin, que ahora notamos la necesidad de una comisión de fiestas casi permanente, algo de lo que era la Liga de Amigos si hubiese limitado su actuación a ciertos sectores... Y por ahí es por donde va a haber que buscar la salida. Una comisión de fiestas con gente animada a todo y dispuesta a divertirse y divertirse... Sin tomar por lo trágico el papelito.

Y así se evitarán esas cosas que vimos en la reunión de anteanoche.

ANTONIO DE CORA.

EL HUIORISMO DE LA VERDAD

¡A INCAPACITARLOS!

Leemos con la natural extrañeza y el consiguiente sobresalto, que en Sevilla, la tierra en que la gente más se divierte, pues se ríe hasta de su sombra, y en donde el que tiene un duro lo hace pedazos en diez minutos convidando con una ronda de cañas de la olorosa manzanilla: donde no hay nadie que sepa guardar un billete de Banco con otro, porque en cuanto cae en sus manos el primero, se da prisa a darle aire, acaba de presentarse por un consejo de familia ante el Juzgado, una petición de incapacidad, contra un joven que acaba de cumplir la mayoría de edad, y que posee la pochez de cinco millones de pesetas; fundándose el tutor y adalteses, en que, el susodicho millonario no sabe sumar.

Se conoce que los administradores si saben sumar y que odian la resta, aún que no pudieran evitar el que un terremoto guatemalteco, sustrajera de la fortuna personal a D. Pedro Calderón, que es el nombre del desgraciado administrado millonario.

A nosotros se nos ha hecho un ovillo la cabeza al enterarnos de que se incapacita a un sujeto porque no sabe sumar.

¿Cuántos son los que saben sumar en la tierra?

Porque hay muchos que no saben cuantas son tres pesetas y cinco más; pero que si tienen que recibirlas, y se les da una de menos, pondrán el grito en el cielo.

En cambio, existen algunos ingenieros que, por razón natural deben saber al dedillo los cuatro reglas, a los que se les engaña con pasmosa facilidad.

Si se llama no saber sumar, al gastar las pesetas en cosas caprichosas y no necesarias, debería estar incapacitada media humanidad.

A los primeros que habrá que incapacitar, será a todos los gobernantes que, desde tiempo inmemorial no han sabido sumar ni pesetas ni buenas obras. Todos han demostrado incuria,

desconocimiento de lo que es administración, y podrá creerse que, algunos, hasta su poquito de mala fé.

Así es que, a todos debe incapacitarseles sin excepción alguna.

A todos los camareros, que al cobrar intentan poner banderillas, equivocadamente siempre en las sumas, habrá también que incapacitarles.

A los contadores de gas, electricidad y agua, se tendrá también que incapacitar, porque ninguno suma lo que debe sumar.

Los taxímetros de las autos, son asimismo incapaces.

Así es, que en España, solo deben quedar en el pleno goce de todos sus derechos, los párvulos que cantan a coro: «¡Dos y dos cuatro. Cuatro y dos seis. Seis y dos ocho, y ocho dieciseis!»

R. DE SANTA ANA.

Bibliografía

Episodios de la Guerra Europea.—De esta interesantísima publicación que edita la casa Alberto Martín, de Barcelona, hemos recibido los cuadernos 101 y 102. Su autor, el significado periodista Sr. Pérez Carrasco, redactor jefe de uno de los rotativos más importantes de España, describe los incidentes y episodios de esta magna y cruenta lucha europea con una veracidad e imparcialidad dignas de encomio.

Relata en el cuaderno 101, compuesto de 16 páginas de texto profusamente ilustrado y una magnífica lámina, los episodios a que dieron lugar las cruentas batallas de Isonzo y retirada de los austriacos. El 102 lo forman 24 páginas de texto con grabados de asuntos interesantes.

Recomendamos la adquisición de esta obra a nuestros lectores, tanto por lo módico de su precio (25 céntimos cuaderno) como por las relevantes cualidades que atesora.

Hábase de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

a los inspectores provinciales de Sanidad para que gestionen el cumplimiento por los jueces municipales de lo dispuesto por la Dirección general de los Registros en su circular de 22 de junio del año actual respecto a los partes de defunciones por enfermedades infecciosas e infectocontagiosas y llamando la atención a dichos inspectores respecto a los plazos marcados en que han de ser facilitados los trabajos estadísticos.

SE GRATIFICARA cuando menos con 150 pesetas a la persona que confidencialmente suministre noticias concretas sobre el paradero o fin de dos gallinas (Orpington, negra y Leghorn, blanca), desaparecidas de su gallinero.—Constitución, 15.

Una Comisión de inspectores de primera enseñanza ha visitado al inspector general del ramo, Sr. Conde y Luque, el cual les ha manifestado que piensa proponer al señor ministro de Instrucción pública que convoque oficialmente una asamblea de inspectores, con viaje pagado y dietas, para ver si hay posibilidad de resolver el problema de la inspección de escuelas nacionales.

VENTA Se vende la casa número 141 de la calle de la Ruanueva, con dos pisos, huerta y pozo.

Del precio y condiciones informarán en la Administración de este periódico.

La secretaria de la Escuela de Veterinaria de Santiago, envía gratuitamente a quienes lo pidan, un opusculo que contiene todos los detalles referentes a los estudios de esta carrera y del porvenir que ofrece.

En la Caja de Ahorros «LA MUTUAL LATINA» tiene V. su dinero siempre seguro y a su disposición.

Hasta el 15 de febrero se encuentra en todo su vigor el derecho de cazar conejos, liebres y perdices, según lo dispuesto en el artículo 17 de la vigente ley de caza.

Rótulos de hierro esmaltado
—De la casa Manuel Vinado, de Zaragoza—

Se reciben encargos en el almacén de materiales de construcción de Demetrio Alvarez.—Manuel Becerra, 14 y 16.

Programas de las obras que ejecutarán las bandas de música del Regimiento de Z. mora y Municipal en los paseos de hoy:

- Banda Militar.—De doce a una de la mañana: 1.ª «Os fillos de Canido», pasodoble.—G. Baudot, 2.ª «Te acuerdas tú?», vals boston.—Turine, 3.ª «Ecos de España», capricho español.—M. San Miguel, 4.ª «Cleopatra», marcha triunfal.—N. N., 5.ª «Himno regional gallego».—Veiga

- Banda Municipal.—De diez a doce de la noche: 1.ª «Mellón», pasodoble.—Centenera, 2.ª «El Chulón del barrio», fado madrileño.—Peñalva, 3.ª «Tosca», selección.—Puccini, 4.ª «Valencia oriental».—Berlloch, 5.ª «Alma gallega», pasodoble.—Segura.

Casa de Alicia

La acreditada casa de comidas de ALICIA, titulada LA CONCHA, establecida en la calle de San Marcos, n.º 2, pone en conocimiento de su innumerable clientela, que en breve se trasladará al lado donde hoy está, o sea a las casas números 4 y 6, contando con toda clase de comodidades, donde el público saldrá satisfecho de los buenos servicios a que esta casa se dedica.

Continúa en la iglesia de PP. Franciscanos la devoción de los cinco domingos en honor de las Cinco Llagas del Seráfico Padre San Francisco. Confesando y comulgando y visitando la Iglesia pueden ganar indulgencia plenaria todos los fieles.

El día 26 dará principio la novena de San Francisco.

Santoral para hoy, domingo, 21: Stos. Mateo, ap. y evang.; Jónas, prof. ta; Alejandro e Isacio, obs. y mrs.; Metecio, ob. y cf.; Pánfilo y Eusebio, mrs. Sta. Ifigenia, vg. Sol: sale a las 5:37 y pónese a las 5:51.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.
Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo como los aparatos se construyen para cada caso de modo que de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nueva invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Mendez Núñez, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17; en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 y en Ribadeo, Fonda «Ferrocarrilana», el día 20 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

HONORIO MANSO

Médico-Dentista

Se trasladó a la Plaza de Santo Domingo, número 1, primer piso.
(Al lado de la Farmacia del Sr. Pedrosa).

DE GALICIA

Coruña. Fondó en el puerto el trasatlántico «Alfonso XIII», que procede de Santander y Gijón, donde tomó 657 pasajeros, de los cuales 16 desembarcaron en La Coruña y los 641, van de tránsito para Cuba, adonde el buque se dirige.

Aquí embarcaron en el «Alfonso XIII», 374 viajeros para la Habana, entre los cuales figuran el culto ingeniero de minas D. Francisco G. Maniredi, que va a Cuba a efectuar diversos trabajos, rel. cionados con la producción de cock y el administrador general del presidente del Consejo de ministros Sr. Sánchez de Toca, D. Manuel Ortas Toscano, a quien acompaña un sobrino suyo.

Embarcaron también aquí para Vigo, el insigne poeta y literato D. Enrique A. de Mesa, a quien acompaña el ingeniero belga Mr. Leonardi M. Kokhler. Además tomó aquí el «Alfonso XIII», 56 toneladas de cebolla y conservas y salió para Vigo.

Ferrol. Organiza el club «Hércules» un campeonato de fútbol.

Como premio figura un villosa reloj, ofrecido por el diputado a Cortes Sr. García Valerio, presidente honorario del referido club.

Afirmase que las reparaciones de las averías sufridas por el submarino «A 3», importan más de 70.000 pesetas.

Es aventurado asegurar el tiempo que tardará en quedar en condiciones de prestar servicio.

La sociedad de aguado se acordó en su último junta general poner en conocimiento del público que desde el primero de octubre se aumentará el precio del servicio del agua a dos pesetas cada sella.

Santiago. Por encargo de la empresa del Teatro, el pintor escudo-gráfico de la Coruña D. Camilo Díaz, ha venido a tomar unos apuntes para pintar decoraciones a propósito para la comedia «La Casa de la Traya».

Por gestiones del presidente de la Cámara

de Comercio D. Marcelino Blanco, la Comisión provincial adoptó el acuerdo de que el expediente para la subasta de la carretera de Carballo a Portomuro, pase a informe del voc. l. D. Pedro Torres Sanjurjo.

Aunque el coste total de la obra asciende a trescientas mil pesetas, la Diputación solamente consigna en el Presupuesto treinta mil.

La Cámara de Comercio proseguirá sus gestiones para que la subasta no quede desierta.

Orense.

En los almacenes de harina de esta capital, se está dejando sentir una gran escasez, por no poder conseguir, que los fabricantes de Valladolid remitan los pedidos que se le tienen hechos, indispensables para el consumo.

La Junta provincial de Subsistencias trata de conseguir del Ministerio de Abastecimientos, el envío normal de las expediciones de harinas, a fin de evitar un conflicto que en corto y perentorio plazo no podrá resolverse.

Pontevedra.

En los Placeres apareció flotando sobre el mar el cadáver de un hombre desconocido. El juzgado de Marina ordenó su levantamiento y traslado al depósito del cementerio de esta capital para la práctica de la autopsia.

Ha sido nombrado auxiliar numerario del Instituto de Pontevedra, el presbítero D. Valentín Villanueva-Rivas.

El maestro de obras D. José Dopéna ha presentado a los Tribunales una denuncia contra el periódico «Armonía Social», órgano publicado en su último número un artículo que ma injurioso.

Le ha sido otorgada al médico de Pontevedra D. Celastino López de Castro, la cruz tintivo morado y blanco, por sus servicios, realizados con abnegación y eltrino, durante la epidemia gripal, que recientemente invadió esta provincia.

Vigo.

El alcalde ha dispuesto que no se concedan autorizaciones para la salida de harinas de los fabricantes a enviar harinas a países que los de tasa.

Ha determinado esta resolución la negación de los comerciantes a precios más altos que los de tasa.

Gestiona el Sr. Lago Alvarez del ministerio de Abastecimientos el envío de harina en los pueblos comarcas que la adquieren en Vigo.

Del trasatlántico «Detro», de la Maía Real Inglesa, que tocó en el puerto de regreso de América del Sur, se desbarataron seis españoles, expulsados del territorio argentino por el Gobierno de dicho país.

Dos de los expulsados son gallegos. Ingresaron en la cárcel de esta ciudad, a disposición del gobernador civil de la provincia.

SELLO YER

CURA

DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS.

Caja con 12 sellos, Pesetas 3
Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75
Caja con 3 sellos, Pesetas 0,90
Caja con un sello sólo cuesta 50 céntimos.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

Clínica del Médico-Cirujano Especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de MUJER

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos

VEINTE AÑOS PRÁCTICA PROFESIONAL Y SIETE HOSPITAL

— ULTIMOS ADELANTOS —

San Andrés, 117-2.ª CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES

CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACION DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO

Fundada en 1865

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domiciliada en BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1918

	Balances de 1918	AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito.	5.000.000'00	Igual
Id. desembolso.	1.500.000'00	id.
Reserva estatutaria.	1.000.000'00	id.
Reservas técnicas.	4.295.585'84	1.039.210'44
Id. de previsión y garantía.	1.734.399'58	32.861'11
Primas de ejercicio.	9.587.270'53	1.778.630'77
Siniestros indemnizados hasta 31 de diciembre.	31.847.555'31	3.954.089'98
Fond. para liberación de capital.	50.000'00	50.000'00

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.612'26	104.149'93	57.887'42	21.384'28
1878	340.317'60	136.944'01	113.439'42	92.203'48
1888	717.836'83	312.668'35	239.276'94	233.681'11
1898	1.206.630'00	340.781'79	402.210'00	473.408'13
1908	2.220.233'41	939.580'89	735.108'91	751.304'35
1918	9.587.270'53	3.954.089'98	3.195.756'84	1.000.000'00

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919)

Sub-dirección para Lugo y su provincia: PLAZA MAYOR, 11

Sub-director: Modesto F. MOLINA

MANUELA MÉNDEZ DE JÁNEZ

PROFESORA EN PARTOS

Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios médicos:
Calle de San Marcos, n.º 9-1.
LUGO.—Teléfono, n.º 112

DR. PALMEIRO ARRIBAS,

Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex-Ayudante Médico de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos titulares, Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-Jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.ª
Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados.
LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.—LUGO



BESOY

Todo el mundo lo dice

No hay miedo a la grippe ni al tífus con el KINARSOL BESOY

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MAS EFICAZ

SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY. Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el EUPEPTOL BESOY. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50
Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la grippe ni al tífus con el PURGANTE BESOY.

Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamada por todos los niños. Incomparable reputación.

Lo dice todo el mundo

Publicidad recomendada

Josefa Márquez, Profesora en partos y masajes. Matróna de la Casa Maternidad y Expositivos de Lugo. EXAYUDANTA DEL DOCTOR RECASENS. TOCÓLOGO DE S. M. LA REINA VICTORIA. Asistencia dentro y fuera de la población. Consultas para casos de la profesión. Consultas de 2 a 4. Armañá, 7.-LUGO

Preparación militar

ACADEMIA DE Nuestra Señora de los Ojos Grandes. Ruanueva, núm. 19.-LUGO. A partir del mes de setiembre próximo, quedan abiertas las clases de preparación militar, a cargo de los señores: D. Antonio Azplazu Tafo, capitán de infantería y profesor durante los dos últimos cursos en la Academia de su Arma. D. Gabriel de Aizpuru Maristany, capitán de infantería. D. Simón Marín Blázquez, capitán de intendencia. D. Amadeo Rodríguez Iglesias, capitán de infantería. D. Antonio de Cora y Sabater, Licenciado en Derecho. Pídanse detalles y reglamentos

PELUQUERÍA LUCENSE

DE Faustino Rodríguez Saa. Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación). Gran desinfección. Servicio esmeradísimo. No confundirse: Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandt.

La mujer en la Historia

LAIS. Hacia el año 350 antes de nuestra Era nació Laís, joven corintia que figuró entre las famosas de su época. Cuéntase que siendo niña aún, Apelles, el gran pintor ateniense, la vio cierto día sacando agua de la fuente de Pirana. Impresionado por la hermosura y la gracia de la joven, el famoso artista, para quien el oro abunda, consiguió el amor de ella, siguiendo la costumbre de la época, hizo dar la esmerada educación de las esclavas. Así creció Laís, siempre bajo la protección de Apelles. Y como sorprendiese el amor de este, cada día mayor, no obstante la indiferencia que la joven le mostraba,

cuéntase que el artista respondió: «Pienso que no me aman más que ella ni el vino y el veneno, y, sin embargo, me causan placer.» Algún tiempo después, Laís, cuya belleza había aumentado con los poderosos encantos de la juventud, reinaba en Corinto, y los principales caballeros de la ciudad disputábanse su amor. Artispo le dedicó dos obras, titulan «A Laís» y «A Laís ante su espejo». Mujer inteligente y espiritual, burlábase a menudo de la pudibundez ajena, diciendo: «No sé qué se entiende por la austeridad de los filósofos, pues éstos vienen a llamar, a requerirme de amores como los demás hombres.»

Por la época en que el gran artista precitado la condujo a Corinto, no se habló en la ciudad, respecto a mujeres hermosas, más que de Laís. «¿Has oído nombrar—escribía cierta joven a una de sus amigas—de la joven a quien educa Apelles? Sería, de tu parte, una prodigiosa ignorancia y una increíble indiferencia no haber oído hablar de esa mujer. Es ella quien ocupa todas las conversaciones y todos los espíritus.»

En Grecia no hay más que una mujer que se llama Laís; no se habla más que de una mujer: Laís. Este nombre se oye en todas las tiendas de perfumistas, resuena bajo las bóvedas de todos los teatros, en las asambleas públicas, en los Tribunales, en el Senado: He visto a mudos que, ante ella, han encontrado medios para expresar su admiración y decir, mediante signos claramente inteligibles: «¡Oh! ¡Qué hermosa es Laís! Y ella merece tantos elogios. Es un modelo. Su talle es delicado, esbelto su cuerpo, y ágil, sólido, perfecto. Vestida, admirárlas, sobre todo, su rostro. Que caigan sus vestidos y no sabrías qué admirar más; sus ojos son negros y brillantes como el ébano; el blanco de sus ojos brilla como el marfil.»

Laís contó en el número de sus adoradores a cuanto tenía Grecia de notable en punto a literatos, poetas, artistas, capitanes. Semejante existencia, agitada por toda suerte de excesos, no tardó, sin embargo, en marchitar tanta hermosura, y, algunos años después de su reinado entre todas las mujeres de Corinto, dejó de existir, sombra apenas de lo que había sido.

COMO EN LOS LIBROS LA PRUEBA

«He vacilado mucho antes de decidirme. Sin embargo, estoy firmemente resuelta y ni siquiera la seguridad de tu gran cariño me hará desistir de esta separación, que no es en realidad sino una fuga, ya que, de estar tú a mi lado en este instante, yo sé bien que ni aún me hubiera acometido el pensamiento de huir.»

Desde hace quince días, el de hoy es el primero que me he quedado sola. Y no es que vaya a culparte de nada, no, pero has sido poco previ-

sor. Has debido pensar que, necesariamente, en cuanto me faltase tu compañía, la reflexion, levantando una punta del velo del futuro, habría de dar paso al fantasma de la duda.

Unas tras otras, he ido repitiéndome todas tus palabras y ellas fueron el más fuerte argumento para mi decisión. Tú sabes cuanto luché contra mi misma, resistiendo tu llamada. ¡Oh, tú lo sabes muy bien, Edgardo! Te quería, como te quiero ahora, con toda mi alma, sin reservas, confiadamente, sintiéndome tuya hasta en el sueño. Pero a ti no te bastaba; exigías una prueba, y fué preciso olvidarlo todo. El amor de los míos, la estimación ajena, la propia dignidad; todo, Edgardo, para pasar al margen de las otras vidas, saltando sobre tanto prejuicio como separa el antiguo camino del que seguimos ahora. «El amor es renuncia», decías, sin reparar en que yo podía repetirte la frase y pedir el sacrificio tuyo, bien insignificante ya que mi cariño era inquebrantable, en lugar de conceder el mío. Y no es que me pesé lo hecho, te lo juro; estos quince días valen bien por una eternidad.

No tengo un solo reproche que hacerte. He recorrido la casa entera, llena toda ella por tu recuerdo, el jardín, el bosque a la orilla del mar. En cada rincón, en el más escondido y apartado, hay todavía el perfume de la felicidad que ni un solo instante dejó de ser amiga nuestra. Finalmente, por ver todo cuanto tú miraste, he ido a ponerme delante del espejo, y jamás te he sentido tan absolutamente dueño de mí. Hay en el aire que tú respiraste una tan gran ternura que me conmueve como una caricia.

Todo debe concluir ahora. Si el amor es renuncia, renunciemos el uno al otro en plena felicidad. «Te querré siempre, siempre», me has dicho cada día y yo lo creo, sin necesidad de prueba alguna. Hemos sido demasiado dichosos para que puedas olvidarme nunca, y eso quiero. Fuera tú un hombre vulgar y acaso te querría lo mismo, aunque sin pensar jamás en separarme de tí. Pero los artistas vivís fuera de la realidad, y fuera de ella hay que buscarlos. Me has idealizado demasiado para que mañana, cuando comience a caer la venda que te ciega, te resignes a seguir al lado de una pobre mujer que no tuvo otra virtud que la de quererte como una loca. Hallarás entonces que no soy digna de tí, porque aquella prueba que exigías no fué sino un arrebató de cariño, una resolución egoísta que por lograr la ventura ofrecida por tí, me hizo descender de la cumbre de la noble austeridad que me alzaba sobre tu propia adoración, para caer en tus brazos, deslumbrada, temblorosa, vencida; pero con las alas rotas para siempre. Por seguirte, he traicionado a otro hombre que también me quería. No fué el amor el que me llevó a tí, sino el egoísmo, Edgardo. Seguramente me querrás hoy más que mientras te parecía un imposible;

pero confiesa que tienes que estimarme menos.

Imagino tu tortura, tu rebeldía al leer esta carta. Sin embargo, nada torcerá mi camino. Estoy demasiado habituado a que me quieras en artista, para que me avenga fácilmente a ver como la vulgaridad de nuestra vida va convirtiéndote en un hombre, lo que tendría que ocurrir un día u otro.

Nadie podría imaginar mi angustia al dejar nuestro paraíso. Anoche desde la ventana abierta al jardín te acuerdas?... Todo dormía, menos nosotros. El agua de la alberca latía como un corazón y a lo lejos, por entre los pinares, el mar bañado por la luna era un temblor de luces pálidas. Ya ves como la comunión de nuestras vidas me ha hecho sentir en poeta. Me cogiste la cabeza entre las manos, apretándome las palmas en las sienes y hundiéndome los dedos en el pelo. «Quisiera saber—dijiste—que habrá aquí dentro», y sonreías; pero quizá fué aquella la primera sombra de la duda.

Será inútil que me busques. Me hallarás en la estación de moda, en los casinos elegantes, en las fiestas más ruidosas. Allí donde las gentes se diviertan o se aturdan. Ya seré

otra entonces. Lejos de esta quietud, de este silencio, de esta casa nuestra, frente a frente de la realidad, no te temo. Habré comenzado a seguir mi camino, a vivir mi vida, la que habría de emprender cuando no pudiésemos marchar juntos. Así, huyendo de tí, te sentiré más mío, porque todavía no has tenido tiempo de hastiarte; porque el recuerdo de la dicha perdida te abrasará las entrañas, con la misma quemadura que siento ya en el corazón.

Porque, óyelo, Edgardo: te quiero como no te querrá nadie, como no puedes ni soñarlo; pero nunca nunca volveré a tu lado.

He aquí tu prueba ahora. Renuncia para siempre a la felicidad y demuéstrame que aún causándote el enorme daño de robártela, no podrás olvidarme.

Si es así, cuando se acerque el instante de lo irreparable, cuando no quede en nosotros el más leve rastro de nuestra juventud y por no poder detenerse en la tersura de la piel vayan los besos directamente a las entrañas, entonces, Edgardo, entonces...»

M. Barbelo y Herrera.

Tip. de EL PROGRESO.—Lugo

Gran Liquidación

adelante, se le regalará otro corte para señora o caballero o una colcha. San Pedro núm 52. LUGO

Por cuenta de una Fábrica de Barcelona se liquidan todas las existencias de una quiebra.

A todo el que compre un corte de traje de 35 pesetas en

EL PALUDISMO, MALARIA, FIEBRE INTERMITENTE, ETC. DESAPARECEN CON LAS PILDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUNCIDINA) DEL DR. R. CAMACHO. Tomando tres PILDORAS de los MOSQUITOS diariamente se previene en absoluto de toda infección gripal. SE VENDEN CAJAS 1/2 y 1/3 DE CAJA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. PEDIDOS al Repret. Gral. MAYOR 23- MADRID. LAS NOVEDADES

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variada y apetecido MENÚ, que sirve este tan variado hasta la una y media de la noche. Almuerzos ó cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Cesta especial en cuartos.

No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Tele. no 404. Amplio comedor independiente de los reservados.

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad. LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ. Precio en tercera a la HABANA. Precio en tercera a VERACRUZ. Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35. Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. La entrada a bordo está prohibida en absoluto. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario. D. Nicandro Fariña. Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

GALLETAS

DE La Dulce Alianza

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje.

Manuel González Sarria PRADO-TELLO Oficina Técnica de Publicidad

Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2.234.—Madrid. Anuncios en periódicos de Madrid y provincias. Teléfonos—Tranvías—Ferrocarriles. Sistemas muy modernos de publicidad. Pídanse presupuestos que los hacedores.

Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 5 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO

Se vende EL PROGRESO, en la Administración, Manuel Becerra, 4, en la Casa de Revistas, San Pedro, 32, y en el kiosko de la biblioteca de la estación del ferrocarril.

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO

Fés de vida y Altas y Bajas de la Contribución, se venden en la imprenta de EL PROGRESO.

Compañía del Pacifico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA. Sobrinos de José Estier LA CORUÑA, VIGO